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Kære medlemmer

Så kan vi byde velkommen til mere normale tilstande i det
danske samfund.
Store omvæltninger i verdenssamfundet gør dog, at vi må
glæde os over, at foråret er på vej med lysere tider! Lidt
tænksomhed over forårsbebudere som den Blå Anemone!

Dette #nyhedsbrev er vokset til et
stort nummer:

–   Vi byder velkommen til Gene-
     ralforsamling og årsmøde.

–   Erna-udvalget præsenterer

    Dion Sommer
     som modtager af  årets Erna-pris.

–   Der er godt læsestof  i Tommy’s
     artikel om Børnehaveklassen,
     som egentlig er et ældre begreb
     end de fleste af os tror – eller?
     Til gengæld er forklassen opstået i den unge by Esbjerg, der
     fra1860erne ved industrihavnens påbegyndelse, havde omkring
     30 indbyggere.

–   Til slut bringer vi tre nekrologer over trofaste DPHF-venner.

Jeg håber, at mange vil finde vej til Generalforsamling og Årsmøde.
Og herligt, hvis nogle flere stiller op til bestyrelsen og derved vil
tage aktivt del i foreningens fortsatte arbejde.

Husk også, at Dion Sommer holder oplægget:  

”Legens ukuelighed”
- gående helt fra de allerførste fund af legetøj
for tusinder af  år tilbage til i dag.

  .... og måske er Småskriftet af  Vagn Michelsens færdigtrykt og klar
   til uddeling til de medlemmer, der er mødt frem!

På gensyn! Birgit den ene Redaktør
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Invitation til Dansk Pædagogisk Historisk Forenings

Forenings Parkering i gårdområdet
er begrænset. Der er kun en times
parkering uden for gårdområdet på
Englandsvej.
Der er ca.10 minutters gang fra
Tårnby station eller ca. 3. min. gang
fra Tårnby Kirke.

ERNA-statuetten

modeleret af
Tove Raknes

Generalforsamling og årsmøde
torsdag 21. april 2022
Generalforsamling kl. 17 – 18.30 og Årsmøde kl. 19

på Borgbygård Englandsvej 358, 2770 Kastrup

Program:

17:00  Generalforsamling
           i henhold til dagsordenen.

18:30  Let anretning.
          Drikkevarer kan købes.

19:00  Årsmøde
          Ernaprisen går i år til

Dion Sommer

professor i udviklingsteori
ved Aarhus universitet.

Annette Daugaard Bentzen,
tidligere lektor i pædagogik
på pædagogikuddannelsen,
begrunder valget og
Dion Sommer vil kvittere
med oplægget:

“Legens
ukuelighed”
- fra de allerførste fund

af  legetøj til i dag.

Vi ønsker gerne din tilmelding til
generalforsamling og/eller årsmødet
af hensyn til planlægning af traktementet.

Skriv til:  oleschultzehenriksen@gmail.com
eller ring på 23 72 73 47
gerne inden 18. april 2022



DPHF #nyhedsbrev - april 2022

3

Kommentar til regnskabet 2021
Indtægtssiden:  Kontingentet er rimeligt.
Vi har haft få hold studerende på besøg og
få udlån af 1. salen, så bidraget fra BUPL var
velkomment.
Udgiftssiden er præget af nedlukningen.
Ingen deltagelse i Golden Days eller Histori-
ske dage, ikke store udgifter til møder. Nye
investeringer er brugt til omlægning af udstil-
lingerne på 1.salen og bogkasser.
 Det store beløb på balancen, altså overførsel
til 2022, er grundlagt af den pæne størrelse vi
overførte fra 2020, også under indflydelse af
Covid-19.

Dagsorden for Generalforsamlingen
den 21. april 2022

1. Valg af  dirigent

2. Valg af  referent

3. Bestyrelsens beretning

4. Godkendelse af foreningens regnskab

5. Fastsættelse af kontingent for
det efterfølgende regnskabsår

6. Indkomne forslag:
Bestyrelsen fremlægger forslag om
transportgodtgørelse.

7. Valg
     a) Bestyrelsen:

Følgende er på valg i år:
Benny Schytte og
Claus Henriksen.
(Villige til genvalg)

     b) Suppleanter:
Birgit Lerstrup og
Lillian Gregersen.
(Villige til genvalg)

     c) Revisorer:
Birgitte Helmo og Jens H. Dreyer.
(Villige til genvalg)

     d) Erna – udvalget:
Følgende er på valg i år:

Jytte Hare. Villig til genvalg.

8. Eventuelt

Årsregnskab 2021

Indtægter

Overført fra 2020   59.718,56
Kontingent og gaver   27.186,00
Udlån af 1 sal    3.900,00
Besøg på Borgbygård   14.000,00
Salg af småskrifter       385,00
Diverse   10.885,00
Tilskud fra BUPL   25.000,00
Indtægter i alt 141.074,56

Udgifter

Alarm    8.250,00
Telefon    1.401,30
Medlemskab andre for.       600,00
Hjemmeside og support    1.000,00
Kontor      731,40
Porto og gebyrer    5.586,41
Rengøring, husholdning    5.737,25
Fortæring, drikkevarer    2.151,95
Sorg og glæde       990,85
Nyinvestering    7.524,00
Diverse       822,07
Udgifter i alt   34.795,23

Status

Udgift   34.795,23
Indtægt 141.074,56
Årets resultat 106.279,33

Revideret d. 23. februar 2022
Birgitte Helmo og Jens H Dreyer
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Bestyrelsens beretning
for 2022
Indledning
Denne beretning er særlig på flere måder.
For det første dækker beretningen kun et halvt
år. Generalforsamlingen blev sidste år først
afholdt sidst i september på grund af corona-
krisen og dækker derfor kun en forholdsvis
kort periode.
For det andet blev vi atter ramt af  coronafor-
anstaltninger, og vi måtte lukke museet frem til
midt i januar. På trods af  dette har arbejdet i
bestyrelsen og foreningen ikke ligget stille.
Skal vi fremhæve noget er det blandt andet
valget af tre nye medlemmer til bestyrelsen,
der på mange måder har givet bestyrelse ny
inspiration og en ny dynamik.

Vi har arbejdet og arbejder stadig på tre

udgivelser i 2022: En bog med Jens Sigs-
gaards erindringer, Vagn Michelsen skrift om
hans liv i pædagogikken og et hæfte om Lotte
Kærså og tre andre frontløbere for musik i det
pædagogiske arbejde.

Vi har med stor succes af-
holdt et medlemsmøde

(marts 2022) med Stig
Brostrøm med afsæt i hans
bog “ Småbørnspædagogik
1960- 2020”.

Vi nu har registreret vores
arkivmateriale fra 2015 til
2022 og udgiver snarest en
ny registratur fra denne
periode.
På sidste års generalforsam-
ling havde vi som hoved-
tema fremtidens samar-

bejde med BUPL, hvor vi
et omfangsrigt strategioplæg lagde op til en
diskussion af tre forskellige scenarier omkring
forenings fremtid. Vi har på nuværende tids-
punkt aftalt at mødes med repræsentanter for
BUPLs ledelse i nærmeste fremtid.

Facebook-gruppe, facebook-side
og hjemmeside
Den digitale virksomhed har spillet en større
og større rolle i perioden både i forhold til
den interne korrespondance bestyrelsen imel-
lem og ved digitale bestyrelsesmøder under
coronakrisen. Men de digitale virkemidler er
også, som for et lille museum som vores, en
mulighed for at fortælle om vores virke.

Vi har i øjeblikket en Facebook-gruppe på
omkring 700 medlemmer, og hvor tilslutnin-
gen er stigende! Desværre er ikke alle medlem-
mer af Facebook-gruppen medlemmer af
DPHF. Det kan vi hermed opfordre dem til.

Vi har for nylig tillige etableret en Facebook-

side. Forskellen på en Facebook-gruppe og en
Facebook-side er ganske enkelt. En Facebook-
gruppe bruges til at kommunikere mellem
medlemmerne af facebookgruppen.
En Facebook-side bruges til at kommunikere
udadtil om foreningen og er åben for alle.

På vores hjemmeside gemmer vi en stor del
af vore udgivelser, og registreringen af vores
arkiv- og bogsamling er på hjemmesiden til fri
afbenyttelse.

Formidling af
pædagogisk historie til
pædagogstuderende
Som en af sine hovedopgaver, arbejder for-
eningen aktivt for formidling af  pædagogisk
historie til pædagogstuderende og andre
interesserede. Siden 2019 har foreningen haft
et godt og systematisk samarbejde med
Københavns Professionshøjskole (KP), som
betyder, at samtlige pædagogstuderende på
grundforløbet besøger foreningen, hvor
repræsentanter fra bestyrelsen holder oplæg
samt præsenterer deltagerne for udstillingerne
og samlingen.
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Samarbejdet med professionshøjskolerne
skal samtidig ses i lyset af, at “pædagogisk
historie” indgår i studieordningen for
pædagoguddannelse af 2014. Ordningen
er til glæde for de kommende pædagoger
og er samtidig vigtig for foreningens
ønske om at gøre os mere synlige i
forhold til de kommende pædagoger.
Indholdet i formidlingen har både fokus
på pædagogikkens historie, professionens
udvik-ling og naturligvis også foreningens
formål og aktiviteter.

Corona pandemien satte en brat stopper
for oplæg og rundvisninger til de studerende
på Professionshøjskolen København fra
efteråret 2021. Men nu er samarbejdet gen-
etableret og der er allerede aftalt en lang række
forløb i uddannelsesåret 2022.

Vores samarbejde med professionshøjskolen
Absalon er kun i sin vorden. Absalon består af
fire Campi i Roskilde, Slagelse, Nykøbing F og
Vordingborg, hvor der udbydes pædagogud-
dannelse. De geografiske afstande kan natur-
ligvis vanskeliggøre at studerende fra Absalon
vil få de samme muligheder for besøg og op-
læg i foreningen som studerende fra Køben-
havns Professionshøjskole. Foreningen råder
p.t. heller ikke over de menneskelige ressourcer
det ville kræve at gennemføre et meget stort
antal besøg med oplæg og omvisning.

Arkivet
Arbejdet med at registrere vores donerede
materiale i arkiver har desværre også som følge
af  corona, ligget stille i alt for lang tid, men nu
har vi langt om længe fået arbejdet i gang. Med
en god indsats fra en studentermedhjælper er vi
blevet færdig med registreringer frem til i år.
Registraturen 2022 er netop blevet færdig her
op til generalforsamlingen.
Denne registrering indeholder blandt andet det
materiale Emdrup Skrammellegeplads har
doneret til foreningen. Et materiale som vi fik i
fem store kasser indeholdende fotos, manu-
skipter, bøger, værktøj og meget mere.
Vi har i dag vores indsamlede materialer samlet
i ca. 300 arkivkasser og har den ambition om,
at vi i fremtiden kontinuerligt kan registrere
materiale som vi modtager.



DPHF #nyhedsbrev - april 2022

6

Boggruppen
Siden sidste generalforsamling er der ikke
meget nyt. Igen har vi haft lukket ned på grund
af  restriktioner. På Facebook har der været en
del interesse omkring bøgerne, og vi forventer
at interessen for vores bogsamling vil øges, når
vi er på fulde omdrejninger igen efter, at
restriktionerne er slut.
Boggruppen fortsætter arbejdet med den
digitale registrering af nytilkomne bøger samt
en kommende digitalisering af vores
tidsskriftssamling og af alle de fine børnebøger
vi har. En del arbejde kan vi selv stå for, men vi
forventer at arbejdets omfang og karakter gør,
at der skal søges fondsmidler til at løfte
opgaven.

Montessoriudstillingen
Det er en meget stor glæde for os at præsen-
tere Montessoriudstillingen på Borgbygård.
Udstillingen består af Montessorimaterialer
skænket af Dagmar Carstens i 2010 i anledning
af hendes modtagelse af Erna Prisen og af
andre venlige givere.

Montessoriudstillingen er et lille udsnit af
Montessorimaterialer til børn fra 3 til 6 år og
viser det vi kalder: Praktiske Liv, sensoriske,
matematiske og sproglige materialer. Der er
noget for øjet, for hænderne, arme og ben -
altså hele kroppen, og der er masser af sprog
og mange hemmeligheder gemt i materialerne.
Vi håber på sigt, at mange vil henvende sig for
at høre om Maria Montessori, hendes tanker
om mennesket og dets vej fra barndom til
voksenlivet, ligesom hendes tanker om barnet
og vejen til fred. Måske kunne det også tænkes,
at nogle børnehaver vil lægge vejen forbi for at
se og udforske materialerne, som vi oplevede
det da foreningen deltog i Golden Days.

Vi er også rigtig glad for, at Fröbeludstillingen
er nabo til Montesorri. Begge udstillinger kom-
plementerer hinanden, og understreger den
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Frøbeludstillingen
Vi har haft den fornøjelse at Carina Appelon
Lykke Melgaard, medlem af foreningens
besty-relse, har fundet tid til at opdatere og
genind-rette Fröbel-udstillingen i løbet af 2021.

Samlingen består af genstande og materialer,
der er skænket til foreningen fra børnehaver og
seminarier, som alle har haft den fröbelske
pædagogik i centrum. Den fröbelske pædago-
gik havde barnets leg og selvvirksomhed i
fokus. Fröbel var eksempelvis meget optaget
af, hvordan barnet kunne udvikle sig ved at
lege med klodser og bolde samt beskæftige sig
med strukturerede aktiviteter papirflet og
sanglege. Fröbels motto var: “ Kommt, lasst
unsern Kinder leben”. Det er mit håb, at
besøgende på Borgbygård kan få sig et indtryk
af, hvor-dan Fröbels pædagogiske tanker fra
1800-tallet har dannet et fundament - og
fortsat inspirerer - til den legekultur, som
pædagoger og børn kender fra danske
daginstitutioner den dag i dag.

Ansvarlig for udstillingen:
Carina Appelon Lykke Melgaard, bestyrelsesmedlem

DPHF,cand.mag. i historie fra Roskilde Universitet i

2020. Pædagogstuderende på UCC, København Ø i

perioden 2014-2016.

Fremtiden
Nu hvor Corona, som farlig sygdom er på
retur, kan hverdagen vende tilbage og
foreningen kan arbejde med sine mål, som de
er formuleret i vores formålsparagraf. En
væsentlig betingelse er imidlertid, at den aftale
foreningen har med BUPL om brug af
ejendommen mm. kan videreføres i en
fornuftig form. Det har afgørende betydning
for hvilket ambitionsniveau foreningen kan
have, for vi lever med det evige dilemma som
mange frivillige foreninger har, de mange
ambitioner og de for få resurser.

pointe at Maria
Montessori selv
var meget tak-
nemmelig for
alt det hun lærte
af Fröbel.

Ansvarlig for
udstillingen:
Dinny Rebild,

Montessori pæda-

gog 1969, Nor-

disk Montessori

Kursus AMI

diplom  1988,

Educateur sans

Frontiére 1999.

Dinny fik Montessori ind med modermælken, da hendes

mor blev uddannet af dr. Montessori i Kodia Kanal

(Indien) 1943 -1944.
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Anmeldelse

Dette småskrift af forhenvæ-
rende pædagog og seminarie-
lærer Vagn Michelsen, for-
fatter til flere bøger om børn i
vuggestuealderen, giver i en
causerende form et indblik i
hvordan forfatteren har været
på en personlig og faglig rejse i
1960erne og 1970erne fra at
være uddannet maskinarbej-
der, fagligt og politisk aktiv,

valgte at uddanne sig som børnehavelærer.
Vagn Michelsen interesse for og forfatterskab
i forhold til vuggestuebørn, var nærmest epo-
kegørende på det tidspunkt, i det pædagogik-
ken i mange år, havde børnehavealderen som
omdrejningspunkt.
Reformpædagogerne var de progressive, skri-
ver Vagn og fortæller, at han som dem var
overbevist om, at den frie opdragelse var
vejen til et bedre samfund.  “Jeg havde læst

“Summerhillskolen” af  A.S. Neill og “I mor-
gen er for sent” af Bernadotteskolens mange-
årige leder C. C. Kragh-Müller.  Et helt andet
skoleliv end “kæft, trit og retning”, som jeg
havde oplevet det. Det var som en åbenbaring.
Tænk det kunne have været anderledes. Jeg
følte mig snydt. Det var godt nok for sent,
men alligevel – drømmen. Ideen om det fri-
satte selvstændige barn blev en ledetråd.
Rousseau var stjernen. “

Ikke desto mindre begyndte forfatteren at
tvivle på reformpædagogikken. Som han
kommer ind på, så slog det ham og andre
med samme baggrund, at de ’frit’ opdragne,
de hver især kendte, var lige lovligt selvcentre-
rede og ikke helt så solidariske, som han men-
te, de burde være. Den frie udfoldelse og de
løst strukturerede rammer passede ikke helt
med, hvordan Vagn i det fagpolitiske arbejde
havde lært, at et forløb af aktiviteter skulle
lægges tilrette og koordineres.

Småskriftet slutter med Vagns erkendelse af, at
han nok alligevel aldrig helt har afskrevet
reformpædagogerne, sådan som reformpæda-
gogikken i sit udgangspunkt var både pædago-
gisk og politisk. De stod for en barnecentreret
og livsnær pædagogisk praksis og havde et
kritisk syn på borgerskabets opdragelsesnor-
mer og samfundets udskillelse af børnene fra
de voksnes liv. 

Eilif  Tommy Johansen

Nyt Småskrift

af vuggestue-

pædagogikkens

“far”

Enkeltmedlem:  165 kr.

Par:  230 kr.

Institution/forening:  320 kr.

Beløbet indbetales på konto i
Arbejdernes Landsbank på:
Regnr. 5301 kontonr. 025 1430

Evt. giro: 73<8978 6827

Mange medlemmer har fornyet medlemskabet

af DPHF for 2022, tak for det,

og her er opfordring til,

at flere får bragt årskontingentet i orden inden

Generalforsamlingen:

Husk at skrive navn
samt at meddele evt. ny adresse
eller ændring af mail.

Venlig hilsen

Birgit Kragh Larsen

kasserer
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Annette Daugaard Bentzen,
tidligere lektor i pædagogik på pædagog-
uddannelsen, Campus Carlsberg

Erna-prisen 2022

Pressemeddelelse i uddrag

til professor i uddviklingpsykologi ved Aarhus Universitet

Dion Sommer

Dion Sommer har forsket og
undervist i mange år. Har fore-læst
og optrådt ved adskillelige
nationale og internationale kon-

ferencer. Han er forfatter til flere end 180
publikationer, og er udgivet på mange sprog.
Han er desuden en aktiv forskningsformidler
og mediedebattør, kendt som en hård kritiker
af test, instruktionspædagogik og tidlig, mål-
styret skoleforberedelse i dagtilbud.
I 2014 indstillede Århus Universitet Dion
Sommer til Ridder af Dannebrog, for hans
særlige indsats for videnskaben.

Med sin psykologiske vinkel og som en god
formidler, har han altid insisteret på at blande
sig i pædagogik og opdragelse… altid enga-
geret og altid på barnets side og med barnets
perspektiv. Han har udtalt at, “er der noget, der

truer børn og deres opvækst, så er jeg der. Hver dag

ser jeg mig selv i spejlet og spørger, kan du være dig selv

bekendt, og har du sagt fra?” og kritiserer det han
kalder ’en foruroligende forsigtighed’ i forsker-
kredse.

Man kan på flere måder beskrive Dion Som-
mer som modig… at turde gå mod strømmen
at forsøge et paradigmeskift.
Måske kan man endda tale om at han har gjort
det 3 gange.
1. paradigmeskift var i 1996, da den første
udgave af barndomspsykologi udkom. På
baggrund af  paradigmeskiftet i om børn og
barndom i den internationale udviklingspsy-
kologi gjorde Dion Sommer op med de store
klassiske teorier om børns udvikling, og
præsenterede et kontekstafhængigt blik på
børn i pædagogisk praksis. Bogen udkom i ny
udgave i 2004, og er d.d. udkommet i 16.
oplag.
I 2015 udkom bogen ’Læring, dannelse og

udvikling’ efter at Dion Somme havde

gransket over 400 anerkendte internationale
undersøgelser om legende læring versus tidlig
akademisering – Undersøgelser, der viste
evidens for, at børns vigtigste kilde til læring
ikke er instruktionspædagogik, men derimod
den frie eksperimenterende leg. Her udtalte han
bl.a. at han så en renæssance for legen, men at
»Problemet er, at dem, der styrer daginstitu-
tionspolitikken ikke vil læse det, for så er de
nødt til at droppe deres målstyrede koncept-
pædagogik.«

2. paradigmeskift kom i 2017 med bogen
Udvikling – fra udviklingspsykologi til

udviklingsvidenskab. Her præsenteres et
perspektiv på en tværvidenskabelig disciplin
som gør op med den herskende arv/miljø
splittelse og introducerer en såkaldt epigenetisk
forståelse; dvs. hvordan miljøet konstant
“tænder og slukker” for vores gener, som igen
får stor betydning for vores forståelse af
udvikling. En afgørende pointe i bogen er, at
børns udvikling ikke lader sig forstå uden at
inddrage de samfundsmæssige betingelser.

3. paradigme sker i 2020 med den lille røde
bog LEG – en ny forståelse. Her inddrages
den epigenetiske forskning i forståelsen af
begrebet leg. En bog som har fået meget ros.
Legeforsker Carsten Jessen ser den som vellyk-
ket, fascinerende og rettidig, og skriver på
bagsiden af bogen at den “kan yde et afgørende

bidrag til en ny og langt mere nuanceret faglig debat om

leg blandt studerende, praktikere og forskere”.

Vi er derfor i Erna-udvalget stolte over at
kunne give prisen til Dion Sommer, og glæder
os til torsdag den 21. april kl. 19,00 – 21 på
Borgbygård

Dansk Pædagogisk Historisk Forening uddeler
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Af  Eilif  Tommy Johansen, cand. Pæd.

Bestyrelsesmedlem i Dansk Pædagogisk Historisk Forening

Et historisk blik
på børnehaveklassens udvikling
– fra fortid til nutid!
Af  cand.pæd.pæd. Eilif  Tommy Johansen

Artiklen præsenterer et historisk blik på etab-
leringen og udviklingen af børnehaveklassen,
som første gang blev oprettet i Esbjerg i 1912.
Det vil sige baggrund og begrundelse for
børnehaveklassens opståen og dens udvikling,
hvor der igennem årene er sket en glidende
bevægelse fra det mere småbørnsrettede hen
imod en mere skolerettet pædagogik med
kompetencemål for børns læring.

I forhold til de faglige organisationer hører
børnehaveklasselederne under Danmarks
Lærerforening (DLF)/Børnehaveklassefore-
ningen, mens børnehave- og SFO-pædagoger
almindeligvis hører under Børne- og Ung-
domspædagogernes landsorganisation (BUPL).
Jeg nævner de forskellige faglige organiserin-
ger, fordi de medvirker til at tegne professio-
nerne og deres forhold til hinanden.

Børns overgang fra et hverdagsliv i børnehave
til et hverdagsliv i skole er en overgang fra et
liv, der traditionelt har været styret af  små-
børnspædagogiske logikker, til et liv, der i dag i
er styret af  skolelogikker. Som en del af  denne
udvikling vil artiklen undersøge børnehave-
klasseledernes profession, som historisk har
befundet sig i spændingsfeltet mellem børne-
have og skole. Jeg forsøger i denne sammen-
hæng at spore mig ind på, hvordan børneha-
veklasseledere anskues af pædagoger, som er
ansat i børnehaver, og som forbereder og
overleverer børnene til børnehaveklassen. Det
vil sige undersøge om pædagogerne i børne-
haverne oplever et dikotomisk forhold til
børnehaveklasselederne - med andre ord om
de ser sig selv nederst i et hierarkisk forhold til

børnehaveklasselederne. Jeg er derfor interes-
seret i at høre pædagogerne i børnehaverne
om deres syn på børnehaveklasseledernes pro-
fessionsforståelse, fordi jeg har en hypotese
om, at pædagogerne tænker, at børnehaveklas-
selederne oplever sig mere som lærere end
som pædagoger og at de tænker, at børne-
haveklasseledere føler sig “finere” eller føler, at
de har højere status end dem selv. (Def:  Når
jeg og respondenterne bruger ordet “finere” er
det i betydningen fagligt vigtigere personer,
som er højere oppe i hierarkiet osv.)

Med udgangspunkt i denne hypotese har jeg
gennemført en lille kvalitativ undersøgelse,
hvor jeg har interviewet 3 pædagoger, som er
eller har været ansat i børnehaver samt inter-
viewet en fhv. børnehaveklasseleder. Ligeledes
har jeg interviewet en forhenværende uddan-
nelsesleder fra en professionshøjskole, som har
forsket i samspillet mellem børnehave, skole
og fritid.

Børnehaveklassen/forklasser
startede i Esbjerg i 1912
“Barnet gør normalt sit første bekendtskab med

verden, når det begynder i skole. “ Således skrev
den tysk-amerikanske filosof Hannah Arendt i
teksten “Krisen i skolesystemet og pædago-
gikken” for 63 år siden. (Arendt, H., Krisen i
skolesystemet og pædagogikken, 2021, Klim)
Men det er næppe muligt at påstå, at det har
været sådan i Danmark, da børn allerede i
1912 i Esbjerg begyndte at frekventere de
såkaldte forklasser, som på mange måder var
præget af børnehavetraditioner og hvor det
pædagogiske forbillede var hentet fra Schwei-
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ziske Fröbelbørnehaver. Men de første
spæde tegn på en børnehaveklasse
kunne imidlertid skimtes allerede i
1904 på Langsteds Nye Skole, som
blev ledet af  Hedvig Bagger.
I det lille hæfte Børnehaven i Skolen,
1871 – 1918, som er en beretning om
børnehaveklassen/overgangsklassen i
de private (pige)skoler.

I hæftet står der følgende:
“At Hedevig Bagger siden 1879/80 havde haft

skolebørnehave på sin mands, Sofus Baggers skole på

skiftende adresser pa Frederiksberg. Hun etablerede en

ny forberedelsesskoles program (1904) som medfører at

skolen har følgende klasser: 1. klasse (7-8 år), over-

gangsklassen (6-7 år og en anskuelses-, beskæftigelses-

og legeklasse (med indledning til læsning og skrivning.

(5-6 år).

For at gøre overgangen mellem børnehave og skole så

jævn som muligt, indskyder den frøbelske retning en

såkaldt “overgangsklasse, for børn i ca. 6 årsalderen.

Her mødes børnehavens beskæftigelse med den første

skoleundervisning, der allerede er forberedt gennem

lydøvelse og tegning”. (1905). Forberedelsesskolen bliver

således en umiddelbar fortsættelse af den vejledning som

er givet i børnehaven og overgangsklassen.

Nutidens skole har den opgave at føre Frøbels grund-

læggende tanker: Selvvirksomhed, iagttagelse, anskue-

lighed bestandig højere op i skolens undervisning, mente

Hedevig Bagger i 1905. “

De lærer aldeles ingen skolefag”.

(Nielsen, Kjeld. F., Børnehaven i Skolen, DPHF 1989) 

Det citat vi møder nedenfor, er ét eksempel på
en argumentation for etableringen af børne-
haveklasser/forklasser i Esbjerg. Her var argu-
mentet fra skoleinspektør A.H. Larsen bl.a., at
børnene fra fattige familier også havde brug
for gode pædagogiske dage, som børnehave-
klasser kunne give dem. Han formulerede det
på denne måde:
 “Under Navn af  “Forklasser” har man her i

Esbjerg aabnet døren paa svag Klem for Børnehave-

institutionen, i det man fra skoleaaret har oprettet to

Forklasser, begge som rene Halvdagsklasser under

samme Lærerinde og kun for børn, der er fyldt 6 år.

Jeg skal blot henlede Opmærksomheden paa, hvilken

Rigdom for enhver af os alle, hver eneste virkelig god

Dag er, altsaa ogsaa for ethvert af  vore Børn.

Hvad da, om vi skaffede en hel Flok af  de fattige

Smaabørn, der paa Grund af  Hjemmets Uformuen-

hed er henvist til Gaden og daarligt Kammeratskabs

Smuds, endog ca. 250 gode indholdsrige Dage hvert

Aar, Dage, hvor de var fri for daarlig Paavirkning og

Genstand for god vejledende og opdragende indflydelse!

Og som Undervisningsplanen foreskriver, består

Undervisningen i disse Forklasser væsentligst i Børneh-

avesysler” (Larsen, A.H. skoleleder, i forbindelse med

årsberetning fra Esbjerg Skolevæsen 1912-13)

Det er således en idealistisk intention, der lig-
ger bag skolelederens oprettelse af børne-
haveklassen, en anden begrundelse for indfø-
relse af børnehaveklassen har handlet om, at
skolen oplevede, at flere og flere børn blev
sendt for tidligt i skole og måtte gå 1. klasse
om.
Det var ikke helt tilfældigt, at børnehaveklas-
sen på dette tidspunkt dukkede op i Esbjerg.
Byen var allerede omkring århundredeskiftet
en foregangsby på mange områder, hvad
skolevæsen angik. Der blev f.eks. oprettet
skolehaver, hvor børnene dyrkede blomster
og grønsager.

Men hvordan skulle pædagogikken i disse
børnehaveklasser være? Børnehaveklasserne i
Esbjerg eller forskolerne som de dengang
kaldtes, havde fra starten et klart sigte mod det
småbørnsrettede, og inspirationen kom som
tidligere nævnt fra Schweiziske Fröbelbørne-
haver, som flere skolefolk fra Esbjerg besøgte.
Som A.H. Larsen skriver fra et af besøgene:
“ Et besøg i en Børnehave er meget fornøjeligt og

lærerigt. Man ser en lille Flok glade og frimodige Børn.

En skolestue, der skinner af Properhed med smaa lave

Borde, lave Bænke og Stole, Skabe til Materiel, gode

----

Skoleinspektør

A. H. Larsen,

Esbjerg
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Anskuelsesbilleder, forskellige Redskaber, Modeller mv.

Der er plads til saavel siddende arbejde og til Leg,

Sanglege, Blindebuk, Boldspil. Endvidere er en

Legeplads ude i det fri. Beholdningen af Legetøj er ret

omfattende, Æsker med Byggeklodser af  Sten og Træ,

Æsker med Huse, Træer. “  (Larsen, A.H.,

I Skolernes Småbørnspædagoger, januar 1980)

Børnehaveklasserne blev i mange år næsten
kun oprettet i Esbjerg og det varede længe,
før der rigtigt var nogle andre, der fik øjnene
op for, hvad der foregik i byen. Og som der
stod i Fröbeltidende må undervisningen i disse
klasser væsentlig bestå af  børnehavesysler. Og
undervisningen skal danne en passende over-
gang til den egentlige skoleundervisning og
bestå hovedsageligt i “Fröbelske Arbejder. “

Og hvilken pædagogisk praksis var der så i
disse børnehaveklasser?  Børnehaveklasseleder
Hanne Thomsen skriver: “Beskæftigelse gennem

Leg. Vi arbejder just ikke med en bestemt Timeplan,

men dog med et Maal for øje: At udvikle Barnets

Evner og Sanser. I Børnehaveklassen er ingen ledige,

thi mens lærerinden arbejder med mindre hold med

syning eller lign. er de andre Børn optaget af  frit

Arbejde, som de selv vælger at bygge med klodser eller

andet Legetøj, modellere, fri Tegning paa Papir med

Blyant og Farver. Fantasien er Barnets Kongerige og

her kan fantasien rigtig spille. Det er utroligt, hvad der

præsteres”.  (Thomsen, Hanne, i Skolernes

Småbørnspædagoger, januar 1980)

Er der så forskel på de børn, der har gået i
børnehaveklassen, og de børn der kommer
direkte hjemmefra? Flere lærere gennem
historien har fortalt, at de kunne registrere en
forskel. En af dem er lærer Laura Lorch-
Madsen som siger følgende: “1918 begyndte jeg

med en 1. Klasse og 1919 igen med en 1. Klasse, men

denne gang havde Børnene først gaaet i Børnehave-

klassen her. Forskellen på Klasserne var, at de børn

der havde gået i Børnehaveklasserne var vant til at

færdes mellem de andre Børn, de følte sig straks

hjemme i Klassen, kunde finde sig i og holde ud at

arbejde med Lektierne til ende uden alt for mange

Afbrydelser, viste en Lyst og Ivrighed til at prøve alt,

saa det var altid en Fornøjelse for mig at have

Børnene. I en tidligere Børnehaveklasse faar man den

store fordel, at man straks kan begynde en virkelig

Undervisning af  børnene”.   (Madsen, Laura Lorch, I

Skolernes Småbørnspædagoger, januar 1980)

Skolestartstidspunkt har været diskuteret flere
gange gennem i historien. Der er blevet ledt
efter det helt rigtige “sted” i børns udvikling at
sætte ind med børnehaveklassestart og institu-
tionsovergange, ligesom der historisk har været
et marked for skolemodenhedsprøver og
standardiserede skoleparathedsvurderinger, for
at afgøre, om tiden er inde, og barnet er klar
til skolestart. I et review over skoleparathed fra
Dansk Clearinghouse for Uddannelsesforsk-
ning (DPU) udpeges “rettidig skolestart” som
seksårsalderen. (Dyssegaard, de Hemmer Egeberg,

& Steenberg, 2013)

I 1962 blev det muligt at oprette børnehave-
klasser som forsøgsordning, og i 1966 blev
folkeskoleloven ændret, så børnehaveklassetil-
buddet blev en almindelig ordning. I 1975 blev
den etårige børnehaveklasse en del af folke-
skolen, dog stadig som en frivillig ordning. I
2009 blev børnehaveklassen obligatorisk, og
den undervisningspligtige alder starter nu i
august, det år, barnet fylder seks år.

Indtil 1970 var børnehaveklasselærerne
organiseret enten i Dansk Børnehaveråd eller
Foreningen af  Fritidspædagoger. Fra 1970
blev det Danmarks Lærerforening, der skulle
varetage de børnehaveklasseansattes interesser
hvad angår løn- og arbejdsforhold. Om det
fik nogen betydning for børneklasseledernes
identitet og professionsopfattelse er usikkert,
men der synes alligevel at være et narrativ
blandt pædagoger om, at børneklasseledere i
højere grad identificerede sig med lærerne end
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med pædagogerne i børnehaverne. Dette vil
blive uddybet i et senere afsnit.
Tilbuddet om børnehaveklasse var tilbage i
1912, som det fremgår af det indledende citat,
oprindeligt rettet mod både børn, der kom
hjemmefra,  og som havde brug for at være i
børnehaveklassen for at  undgå “Gaden og

daarligt Kammeratskabs Smuds”  men ifølge en
meget senere undersøgelse, foretaget af Social-
forskningsinstituttet (SFI) i tidsrummet 1973-75,
blev børnehaveklassen i 1960`erne og 1970’erne
især benyttet af forældre, der ikke havde behov
for fuldtidspasning til deres børn eller som
kunne selvfinansiere pasning til barnet i den
øvrige tid.  (Stanek, A.H., I Psyke & Logos, 2020)

Det vil sige ikke nødvendigvis benyttet af de
fattige børn, som A.H. Larsen havde peget på
tilbage i Esbjerg i 1912. Nogle kommuner
tilbød, at børnene kunne være i børnehave før
og efter børnehaveklassen, og arrangerede også
følgeskab af børnene til og fra skolen, men
dette var ikke et alment tilbud.  Da børnehave-
klassen blev obligatorisk i 2009, var billedet et
helt andet. Her gik stort set alle børn i Dan-
mark allerede både i børnehave og i børne-
haveklasse suppleret med en skolefritids-
ordning.

Tid og praksis i
børnehaveklassen ændrer sig
gennem årene
I 1970’erne gik børn i børnehaveklasse tre timer
dagligt (15 timer/uge). For at leve op til efter-
spørgslen på børnehaveklassepladser kørte de
ofte i to daglige spor, så ét hold børn deltog i
børnehaveklassen fra kl. 8-11 og et andet hold
fra kl. 11-14. I 1972 var reglen, at børnegrup-
pen ikke måtte overstige 22 børn medmindre

klassen blev delt i to grupper af  maks. 14 børn
i hver.
 “Det er børnehaveklassens formål at lette barnets

overgang fra hjem eller børnehave til skole og at

forberede dem til den egentlige skolegang. Man prøver at

gøre dem tillidsfulde over for skolen, samtidig med at

man lærer dem at forstå de regler, der gælder. “

(Rein, M., 1972)

Dette citat beskriver formålet med børnehave-
klassen på den tid, hvor det blev almindeligt
udbredt for kommunerne at tilbyde dette
pædagogiske år for børn under den under-
visningspligtige alder.

Om indholdet i børnehaveklassedagen skriver
Rein bl.a.:
“Der foregår ikke egentlig undervisning i en børne-

haveklasse. Forældrene skal altså ikke tro, at børnene

begynder på læse- eller regneundervisningen, og man

skal altså heller ikke give børnene indtryk af, at de

skal til at lære at læse og regne i børnehaveklassen; de

vil blot blive skuffede. “ (Rein, M., 1972)

Videre skriver hun:
“At der i børnehaveklassen leges, arbejdes med fælles

aktiviteter, som teater, oplæsning, sanglege, gåture for

at se på naturen og for at lære om trafikregler. Der

arbejdes med forskellige materialer, som “vandfarver,

farvekridt, maling, gips, ler, papmaché, linoleum,

stoftryk, vævning og kludeklip. (Se fx Folkeskolens

læseplansudvalg, 1974). “ Endvidere tilføjer Rein:

“Alt gennemføres så vidt muligt på en måde, som

børnene synes er morsom. Børn kan i den alder ikke

sidde stille ret længe, heller ikke tie stille ret længe eller

samle sig om et bestemt emne ret længe, uden at de føler

det tvungent og ubekvemt. Læreren i en børnehave-

klasse vil ikke på samme måde som i en skoleklasse

dirigere, hvad der skal ske, men vil bruge megen tid til

at lytte til børnene. I lange perioder af  børnehave-

klassedagen vil han tillade megen uro. “

(Rein, M., 1972)

Merete Rein var fagkonsulent i København og
medlem af det underudvalg om børnehave-
klassen, som Folkeskolens Læseplansudvalg
udpegede i 1971.

E

Esbjergs førsteskolebygning, Skolegade 41.
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Samtidig kan man i fagbladet Skolernes Små-
børnspædagoger læse sig ind på de historiske
fagpolitiske kampe i folkeskolen, hvor børne-
haveklasseledere har fundet deres berettigelse i
folkeskolen ved at påtage sig mere skole-
genkendelige undervisningsopgaver. Den 28.
februar 1972, henvender Børnehaveklassefore-
ningen sig til Folketingets udvalg vedr. under-
visning og uddannelse, hvori foreningen bl.a.
gør opmærksom på følgende:
“Børnehaveklasserne har generelt en ret isoleret stilling i

folkeskolen og fungerer derfor som en institution i

institutionen. I skrivende stund må egentlig undervisning

ikke forekomme, uanset om enkelte elever kan blive

modne og motiverede for en sådan.”

(Stanek, A.H., I Psyke & Logos,41, 2020)

I et særnummer af Skolernes Småbørnspæda-
goger (Christensen, Johnsen, Riis, & Germunds-

son, 1972) udkommer flere artikler af bl.a.
Hans Vejleskov, Per Schultz Jørgensen og Peer
Mylov, der argumenterer for, at børn kan lære
mere, og i særnummeret argumente-res for
undervisning i børnehaveklassen, lige-som flere
børnehaveklasseledere selv skriver artikler om,
hvordan de med succes har ekspe-rimenteret
med at undervise børnene i både fysik,
matematik og orientering, som faget hed på
den tid.
I Skolernes Småbørnspædagoger, 1972 står
der:
 “Den helt frie børnehaveform duer ikke i børne-

haveklasserne. Vi er nødt til at lægge dagens aktivi-

teter ind i en fast form, så børnene ved, hvad de har at

rette sig efter. Gør vi ikke det, får de store tilpasnings-

vanskeligheder, når de skal i første klasse”. Her ser

man igen bevægelser i retning af tidligere skoleficering og

indsatser rettet imod at gøre børnehaveklasserne mere

skoleprægede og sikre, at børnene bliver læringsparate,

når de starter i 1 klasse.

(Skolernes Småbørnspædagoger, nr. 5, 1972)

Børnehaveklassen - set som
kompensatorisk pædagogik!
Igennem årene har været en del kritik af
børnehaveklassen som institution. Erik Sigs-
gaard skriver i 1980 i bladet Skolernes små-
børnspædagoger:
“I de seneste år er børnehave-klasserne kommet til.

Næste skridt er at gøre dem obligatoriske. Og i

Danmark satses der stadigvæk på skolernes udvidelse

nedad gennem børnehaveklasserne. “

(Sigsgaard, E, I Skolernes Småbørnspædagoger,

januar 1980)

Sigsgaard ser børnehaveklassen store udbre-
delse i 1970 som en vidnesbyrd om familiens
svækkede stilling samt de stigende kvalifika-
tionskrav fra et stadig mere kompliceret
produktionssystem med krav om en pædago-
gik, der dels i højere grad kunne kompensere
for manglerne i den hjemlige opdragelse og
dels kunne være en begyndelse på den
egentlige uddannelse, som skolen derefter
skulle fortsætte.
En anden figur som har været optaget af at
analysere børnehaveklassens pædagogik, var
psykolog Vagn Rabøl Hansen fra Danmarks
Pædagogiske institut, som pegede på at
børnehaveklassepædagogikken, kan ses som
kompensatorisk pædagogik. I et særnummer i
Skolernes Småbørnspædagoger, 1977 skriver
han en artikel med titlen: Fra kompensatorisk

pædagogik til sprogskoling. Han beskriver, at den
kompensatoriske pædagogik har sine rødder i
1960ernes USA. Her var den indre bys fattige
områder præget af kriminalitet og fattigdom,
og den hvide middelklasse fraflyttede. På
daværende tidspunkt var det normen at sorte
og fattige børn blev intelligenstestede af
psykologer. Disse tests skulle hjælpe til at finde
en måde, hvorpå man kunne rette op på de
sorte fattige børns intellektuelle mangler.
Uddannelsesformen, som skulle redde disse
børn fra slum og moralske mangler, blev den
kompensatoriske pædagogik. Denne pæda-
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gogik er først og fremmest baseret på antagel-
ser om, at det fattige barns opvækst og livs-
vilkår ikke er tilstrækkelige i forhold til, at
barnet kan få en normal intellektuel udvikling.
Her bygger det på en antagelsen om, at bar-
nets miljø ikke er i stand til at tilbyde barnet
tilstrækkelig stimulering, og her tales både om
fysisk og socialt miljø, altså forældrene ses her
som en vigtig faktor. Man oplevede derfor en
stærk interesse for stimula-tionspædagogik,
begrebsmæssigt træning, og førskoleunder-
visning. F.eks. var Head Start programmet et
kendt eksempel på et førskoleprogram baseret
på kompensatorisk pædagogik, som oprinde-
ligt havde sit udgangspunkt i USA og som
inspirerede en del børnehaveklasser i Europa
herunder i Danmark. Oprettelsen af Esbjergs
første børnehaveklasse i 1912, havde sit
udgangspunkt i tilsvarende overvejelser.

Med sådanne tiltag ønsker man at tilpasse
eleverne til uddannelsessystemet snarere end
omvendt. Kompensatoriske foranstaltninger
og kompensatorisk pædagogik omtales i dansk
sammenhæng ofte som udtryk for et mangel-
syn på børn, fordi de antages at mangle noget,
fx sproglige, kognitive eller motoriske færdig-
heder eller de har indlæringsvanskeligheder.
Kritikerne af en sådan kompensatorisk pæda--
gogik var fortalere for, at man i stedet skulle
anlægge et andet barndomssyn på børnene, et
pædagogisk ressourcesyn, med afsæt i deres
forudsætninger, og fx anerkende, at alle børn
faktisk har sprog og evner til at kommunikere
samt har andre vigtige færdigheder bla. sociale,
emotionelle mv.

Didaktisk set er løsningen ifølge en kompensa-
torisk tankegang at gribe ind tidligt med sær-
lige indsatser i børnehave og børnehaveklasse
med det der kaldes en forebyggende og mål-
rettet indsats, som så skulle have en langsigtet
virkning både i uddannelsessystemet og senere
i forhold til arbejdsmarkedet.

Man kan hævde at børnehaveklassen historisk
har haft den opgave at gøre børn skoleparate,
men noget tyder på at denne funktion i dag i
vidt omfang er “rykket ned” i børnehaven, da
daginstitutioner i samarbejde med forældre og
skole skal sikre en god overgang til skolen.
Dette arbejde handler om, at børn skal kunne
klare sig i en skole og indebærer, at børn skal
lære at være sociale, dvs. kunne indgå i børne-
fællesskaber og adfærdsmæssigt begå sig
større i institutionaliserede sammenhænge,
samt en vis grad af faglig forberedelse. Til at
fremme skoleparatheden etableres der i mange
børne-haver særligt tilrettelagte forløb, hvor de
kom-mende skolebørn samles i ‘storegrupper’
og deltager i aktiviteter, der forbereder dem
på skolen. De mange ressourcer børnehaven
lægger i dette skoleforberedende arbejde,
vidner om den store betydning skolen tillæg-
ges selv for de allermindste børn.

Børnehaveklasseledere
– og andre pædagogers
“syn” på dem
Da forklasserne/børnehaveklasse blev etable-
ret i Esbjerg, var det børnehavelærere som
blev ansat til opgaven. Men op gennem histo-
rien var der modstand fra nogle skolefolk, der
ikke ønskede børnehavelærere som var pæda-
goger, og som børnehaveklasselederne den-
gang hed, indenfor skolens døre. Skulle der
være børnehaveklasser, skulle lærerne selv
undervise i dem. Én af  begrundelserne var, at
Danmarks Lærerforening aldrig havde ønsket
andre faggrupper ind i skolen, og da børne-
havelærerne fik en betydelig lavere løn, kunne

Foto fra en børnehaveklasse

i 30-erne
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de komme til at fungere som løntrykkere på
lærernes lønforhold.  Men senere nåede man
frem til den erkendelse at børnehavelærere var
bedst til at varetage pædagogikken i børneha-
veklassen.
Herom skrev skoleinspektør N.P. Andersen i
1962 følgende:
“I 1948 erkendte man, at der var et særdeles stort og

klart og udtalt behov for at denne gren af skolevæ-

senet, at alm. seminarieuddannede lærere og lærerinder

manglede uddannelse i beskæftigelsen af de 6-årige, at

de som følge deraf erkendte deres utilstrækkelighed og

deraf følgende manglende lyst til og glæde i dette

arbejde. Man – dvs. skolekommissionen – tog den fulde

konsekvens af disse erkendelser og bestemte at

børnehaveklasserne skulle bestrides alene ved fuldt

uddannede børnehaveklasselærerinder.”
(Andersen. N.P. Dansk Børnehaveråd, 1962)

Der har undervejs været kritik af  børnehave-
klasseledernes professionsforståelse. Kritikken
kom især fra pædagogerne i børnehaverne.
Kritikken gik på, at børnehaveklasselederne
tænkte og følte sig mere som lærere end som
pædagoger, at børnehaveklasseledere følte, at
det var “finere” at være børnehaveklasseleder
og at arbejde i skolen end at være pædagog i
børnehaven. Når jeg bruger ordet, “følte”, er
det netop fordi denne kritik har været baseret
mere på fornemmelser end på viden. En
tidligere børnehaveklasseleder fortæller i et
interview med mig, at “det hænger sammen med at

vi jo i dagligdagen samarbejder med lærerne og skolen

er vores arbejdsplads og det præger selvfølgelig også vores

opfattelse af hvem vi er.“

I forbindelse med de forskellige revisioner af
pædagoguddannelsen gennem tiden har Børne-
haveklasseforeningen i flere omgange slået til
lyd for, at det bør være en forudsætning for
kunne arbejde som børnehaveklasseledere, er
at man får en overbygning på pædagogud-
dannelsen. Som det blev omtalt i bladet Folke-
skolen:

“Endelig er den her - uddannelsen til at undervise i

folkeskolens første år, børnehaveklassen. Det er en

etårig uddannelse, som bygger oven på pædagoguddan-

nelsen. Man kan dog også nøjes med at tage et enkelt

modul. Og for Børnehaveklasseforeningens formand Pia

Jessen er det en gammel drøm, som endelig går i opfyl-

delse - og forhåbentlig et skridt på vejen mod det store

mål.  Vi synes jo, at uddannelsen bør være et krav for

at undervise i børnehaveklassen, så alle børnehaveklas-

seledere kan få uddannelsen. “

(Folkeskolen, 6 marts 2012)

Professionshøjskolerne oplyser imidlertid, at en
pædagogisk videreuddannelse rettet mod
børneklasseledere og børnehaveklassepæda-
gogik ikke findes mere.

Interview af  pædagoger
Det følgende er en oversigt over og sammen-
fatning af  mine interviews i 2021 med tre
pædagoger fra forskellige børnehaver i tre
forskellige kommuner samt et interview med
en fhv. uddannelsesleder fra Københavns
Professionshøjskole. Intentionen med inter-
viewene er at få deres meningshorisont eller
synspunkt frem på børnehaveklasseledernes
professionsforståelse.

Interviewene vil primært blive analyseret som
tendenskategorier og er som sådan ikke gene-
raliserbart, fordi det empiriske materiale er
baseret på ganske få interviewpersoner.
Jeg valgte at gøre brug af det kvalitative in-
terview, som er en samtale, hvor intervieweren
er optaget af, hvordan respondenten oplever,
tænker, synes, mener eller tillægger noget en
bestemt betydning, i forhold til det der under-
søges. Jeg har lovet de interviewede fuld
anonymitet og har af praktiske grunde kaldt
dem pædagog nr.  1-2-3
Mit fokus er udelukkende hvad responden-
terne selv udtrykker, det vil sige at jeg sammen-
fatter interviewene ud fra et fænomenologisk
tilgang.
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Det første spørgsmål der blev stillet til

interviewpersonerne:

1.  Tror du, at børnehaveklasse ledere føler
 sig “finere” eller føler at de har højere status
end børnehavepædagoger eller SFO-pæda-
goger?

Pædagog 1, som er ansat i en børnehave,
udtrykker: “Jeg ville personligt føle højere sta-
tus som børnehaveklasseleder end som børne-
havepædagog/SFO-pædagog. Og tror mange
ville gøre det.

Pædagog 2, som nu er ansat i en børnehave
og i en periode har været ansat som børne-
haveklasseleder på en skole, præciserer:
Ja, det tror jeg, de gør ubevidst. På samme
måde som mange pædagoger føler at lærere er
“bedre” eller “finere”, og som børnehaveklas-
seleder fremstår man netop mere som lærer
end som pædagog. Jeg har selv været børne-
haveklasseleder i en periode og da følte jeg mig
nok vigtigere end da jeg “bare” var pædagog/
assistent.
Jeg havde et kæmpe ansvar og var meget alene
om det og jeg følte også, det var et stort
ansvar for at få en god, homogen, faglig dygtig
klasse. Så med det in mente, følte jeg mig
vigtigere. 

Pædagog 3, tidligere ansat i en børnehave, nu
ansat som konsulent, fortæller:
Mine perspektiver/refleksioner tager udgangspunkt i,

at jeg som specialpædagogisk vejleder/Marte Meo

terapeut, har haft en funktion på flere skoler, og særligt

i indskolingen.  Jeg har lavet Marte Meo forløb på

klasseledelse samt vejledt pædagoger/lærer omkring

inklusion af  forskellige børn og unge med udfordringer

i almenmiljøet på en folkeskole/SFO. Jeg oplever, at

når børnehaveklasseledere, er blevet ansat på en skole,

bliver de også en del af en skolekultur, som ofte

opretholder et hierarki blandt lærerne, og som børne-

haveklasselederne hurtigt bliver en del af, derfor

tilpasser de sig meget hurtigt kulturen.

Børnehaveklasselederne sender ofte de signaler til SFO-

pædagogerne – at deres arbejde i børnehaveklassen

(indlæring omkring det at gøre børnene klar til

skolelivet), er meget mere vigtigt end det arbejde som

pædagogerne i SFO´erne udfører.

Tidligere uddannelsesleder på en Profes-
sionshøjskole, siger:   
“Jeg tror der en udbredt tendens til at børnehaveklasse-

lærere tænker sig mere som lærere end som pædagoger”

Det dominerende træk i disse udtalelser, er at
der er en fornemmelse af, at børnehaveklasse-
lederne tænker sig mere som lærere end som
pædagoger og at børnehaveklasselederne yder-
mere har den selvforståelse, at arbejdet i skolen
har højere status eller anses som “finere” end
arbejdet i en børnehave. Ifølge pædagogernes
tankegang, opfatter børnehaveklasselederne
selv, at der er højere prestige i at arbejde i
skolen. En af pædagogerne fortæller, at hun
selv havde denne følelse, da var hun i en peri-
ode var børnehaveklasseleder. Som en forkla-
ring herpå fortæller en anden tidligere børne-
klasseleder, så arbejder børnehaveklasselederen
dagligt sammen med lærerne og denne kon-
tekstualitet påvirker derfor deres professions-
identitet og selvforståelse.    

Det andet spørgsmål der blev stillet skal

ses i forlængelse af det første spørgsmål:

2.   I så fald, hvorfor tror du, børnehaveklas-
seledere tænker eller føler det sådan?
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Pædagog 1, fortæller:
“Jeg tror det skyldes at skolelærere, som
børnehaveklasselederne samarbejder med
både har højere status og dermed højere løn
end pædagoger har. Hvilket sikkert kan skyld-
es flere ting: Der er flere kvinder i småbørns-
pædagogikken, hvilket giver daginstitutions-
faget lavere status alene fordi det er et kvinde-
fag. At det at formidle lærdom tæller mere
end at give omsorg, hvilket trækker både ned
for daginstitutions- og SFO-pædagogikken”.

Pædagog 2, udtrykker:
“Jeg er ikke sikker på, hvorfor det er sådan, men jeg

tror, det har noget at gøre med, at mange i samfundet

har den opfattelse, at alle kan passe børn og at i

børnehaven leger man bare med perler og tegner, så

når man som pædagog kan sige, at man er i en børne-

haveklasse, fremstår man som “mere”, end en pædagog

i en børnehave. Vi som pædagoger ved godt, hvad der

ligger af  fagligt arbejde i daginstitutionerne, men det er

mere tydeligt for andre, når det er i skolen”. 

Pædagog 3, mener, at nogle pædagoger har
en uklar professionsidentitet og svært ved at
begrebsliggøre deres faglighed. Hun fortæller:
 “Ofte har jeg oplevet at mange SFO-pædagoger ikke

er gode nok til at stå op for sig selv og deres faglighed,

og glemmer alt det gode arbejde, de gør i deres pædago-

giske dagligdag med børnene. Heldigvis er SFO-

pædagogerne blevet bedre til at reflektere over, hvor

vigtig en rolle deres pædagogiske arbejde i SFO’erne er

og er begyndt at turde at tale om det i et skolefo-

rum.  Børnehaveklasselederne blevet en del af  skole-

kultur, hvor der har været et hierarki iblandt lærerne.

Dette kan jeg sige, da jeg også er uddannet LP

vejleder og har været rundt på mange skoler og vejledt

lærerne og børnehaveklasselederne i at bruge denne

pædagogiske analysemodel. Der oplevede jeg stor mod-

stand i starten. Da jeg med en pædagogiske baggrund

synes, at jeg skulle lære lærerne noget!

Den tidligere uddannelsesleder siger:
  “Der er en tendens til, at børnehaveklasseledere

kulturelt forbinder sig mere med lærerne end med

pædagogerne på skolen. Det viser masser af  tvær-

professionelle projekter/indsatser som vi (UCC) lavede

i starten af skolereformen. “

Respondenterne illustrerer med deres udta-
lelser, at de opfatter, at skolen i forhold til
daginstitutioner har en højere status, bl.a. fordi
skolen hviler på en lang historisk tradition og
historisk har været første del i den uddannel-
sesmæssige kvalifikationsstruktur. Derudover
er der knyttet en særlig læringsmæssig autoritet
og lovgivningsmæssig ramme omkring skolen
og lærerprofessionen.  Pædagogerne har den
forestilling, at børnehaveklasselederne i den
forstand profiterer statusmæssigt af samar-
bejdet og interaktionen med lærerne. Et andet
aspekt eller problemstilling, som bliver udtrykt,
er at pædagoger har vanskeligt ved at synlig-
gøre og sprogliggøre de pædagogiske videns-
former og grundlag, som deres praksis hviler
på. Dette kan have betydning for synet på
deres status.

Børnehaveklassen i dag
Siden 2009 har det været obligatorisk at sende
børn i børnehaveklasse, ligesom det er
blevet obligatorisk, at børn skal starte i skole
det år, de fylder 6 år. Ifølge Folkeskoleloven,
faghæfte 23, 2009, tales der om børnehave-
klassen er et forberedende år, hvor barnet skal
lære, hvad det vil sige at gå i skole. Og formå-
let med børnehaveklassen er i dag ifølge fag-
hæftet for børnehaveklassen, 2019, at eleverne i

børnehaveklassen skal have lagt fundamentet for deres

alsidige udvikling ved at give den enkelte elev udfor-

dringer, der udvikler elevens nysgerrighed, videbegær og

lyst til at lære mere og gøre eleven fortrolig med skolen.

Eleverne skal tilegne sig viden og færdigheder, som

undervisningen i skolens grundlæggende fag kan bygge

videre på.

Leg skal udgøre et centralt element i undervis-
ningen med vægt på legens egenværdi og
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læring gennem leg og legelignende aktiviteter.
Børnehaveklassen skal tage udgangspunkt i og
videreudvikle færdigheder, viden og erfaringer,
som eleverne har tilegnet sig i familie og dagin-
stitutioner og fritid. Børnene skal i børnehave-
klassen udvikle lyst og engagement til og
motivation for at beskæftige sig med skolens
indhold, sociale fællesskab og særlige arbejds-
former og herved bidrage til grundlaget for
børnenes videre skolegang.
Undervisningen i børnehaveklassen skal sam-
tidig i dag tage afsæt i disse seks kompetence-
områder
· Sprog
· Matematisk opmærksomhed
· Naturfaglige fænomener
· Kreative og musiske udtryksformer
· Krop og bevægelse
· Engagement og fællesskab

(Fælles Mål, 2009, Børnehaveklassen

Faghæfte 23)

Selvom leg formelt således udgør et centralt
element i undervisningen og børns læring, som
det også eksplicit fremgår af faghæftet, så er
der næppe nogen tvivl om at hele det testsy-
stem, målinger og individuelle udviklingsbe-
skrivelser, der i de senere år har præget hele
folkeskolen, også har sat sine spor i børnehave-
klassens pædagogik. Lidt spidst formuleret, så
er læring og skoleficering blevet den primære
værdi og målestok for den pædagogiske
praksis.

Som lektor Anne Maj Nielsen på DPU, poin-
terer, så har børnehaveklassens rolle ændret sig
inden for de seneste år bl.a. set i lyset af kom-
petencemålene, og kravene til børnene er blevet
større. Hun udtaler:
“Vi oplever en stigende skoleficering af  børnehave-

klassen. Før i tiden brugte man børnehaveklassen til at

lade børnene opnå fælles forudsætninger gennem legende

aktiviteter. Men i dag er forventningen nærmest, at

børnene har disse forudsætninger, allerede når de

starter,” siger hun. (Nielsen, A.M. I Børn og Unge,

År: 2008 Nr.: 26)

Børnerådet ved formand Klaus Wilmann
advarede også om denne stigende skoleficering
af  børnehaveklassen:  “Undervisningsministeren har

med sin 10 punkts plan for folkeskolen givet ny næring

til debatten om indsatsen i vores børneinstitu-tioner.

Ministeren ønsker at tilbuddet i børnehaveklas-sen skal

struktureres og målrettes mere end det er, således at

undervisning i dansk og matematik kan påbegyndes

tidligere. Man må antage, at det er begyn-delsen til en

egentlig lavere skolestartalder, som vi også kender det

fra andre lande i Europa”. (I Pædagogen DK, 2003)

Afslutning
Artiklen har præsenteret et historisk blik på
etableringen og udviklingen af børnehaveklas-
sen. Det vil sige en fortælling om at de første
spæde tegn på en børnehaveklasse kunne skim-
tes allerede i 1904 på Langsteds Nye Skole,
som blev ledet af  Hedvig Bagger og til børne-
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haveklassens opståen 1912 i Esbjerg, hvor de
pædagogiske forbilleder var hentet fra Schweiz’
frøbelbørnehaver og frem til i dag, hvor
børneklassen er blevet gjort obligatorisk for alle
børn og en integreret del af skole-systemet.

Artiklen peger samtidig peget på den proces,
hvor der igennem årene er sket en glidende
udvikling fra det mere småbørnsrettede hen
imod en mere skoleorienterede pædagogik
med opstillede kompetencemål for børns
læring.  Spidsformuleret kan der således ople-
ves en “skoleficering” af børnehaveklassen.

Før i tiden brugte man børnehaveklassen til at
lade børnene opnå fælles forudsætninger gen-
nem legende aktiviteter. Men i dag er forvent-
ningen nærmest, at børnene har disse forud-
sætninger, allerede når de starter, som Anne
Maj Nielsen fra DPU har formuleret det.

Som interviewene i artiklen antyder, så fornem-
mer og oplever børnehavepædagogerne, at
børnehaveklasseledere i skolen som tendens
føler sig “finere” eller føler, at de har højere
status end børnehavepædagoger og SFO-
pædagoger har.
Børneklasseledere har historisk været indlejret i
en tæt samarbejdsstruktur med lærerne og er en
del af  skolens organisationskultur.
Og det kan være en implicit antagelse blandt
mange mennesker, at skolen har en højere
status end børnehaven. En forklaring kan være,
at skolen hviler på en lang historisk tradition for
(ind)læring samt at skolen har været betragtet,
som den første del i den samfunds- og
uddannelsesmæssige kvalifikationsstruktur.



DPHF #nyhedsbrev - april 2022

21

Stig Broström og Jette Schytte

skriver mindeord om musiker, komponist,
pædagog, underviser og forfatter

Lotte Kærså

Pludselig blev der stille.

Lotte Kærså synger, spiller,

danser og rytmikker i

kke mere

- Men hun har også siden 1960’erne været
den mest centrale musikalske figur i det
småbørns-pædagogiske landskab. Ikke
mindre end et rytmisk og musikalsk geni.
Med kulturradikale og musikalske rødder
tilbage til Bernhard Christensen, Astrid
Gøssel og Grethe Agatz, formåede Lotte at
få børn og pædagoger til at synge med på
hendes jazzinspirerende musik, der satte
bevægelse i børnenes danseglæde og hvis
tekster også gav stof  til børnenes tænk-ning.

Teksterne er børnecentrerede, optimisti-ske
og funderet i et humanistisk syn også med
plads til en kritisk samfundskommentar, fx

“Der er no’ed jeg tænker på,
som jeg ikke ka’ forstå,
at ikke alle ka’ få,
no’ed at bo i,
både børn og voksne de har ret
– det skulle man tro
til en plads på vores jord,
hvor de ku’ leve og bo”.

Det er rytmisk og det rocker. Og det gælder
hele kataloget, lige fra “Her bor jeg” til den
sidste udgivelse “Højt op i luften”, som
udkom på Lottes 90 års fødselsdag.

Lotte var elsket og beundret af alle, og
hendes betydning for dansk

småbørnspædagogik førte også til, at hun
onsdag 16. april 2008 modtog Ernaprisen
i DPHF. Det var en festlig aften. Ikke bare
med ord men også med fuld musik. Læs
herom i DPHF Nyhedsbrev - juli 2008.

Lotte Kærså var unik, men hun var
holdspiller. Først og fremmest var hendes
mand Poul og de tre sønner Morten,
Rasmus og Mads / Græsrødderne
centrale medspillere i det pædagogiske og
musikalske univers – og dertil den
endeløse række af pædagoger, lærere og
børn.

Lotte var flittig og energisk, stillede altid
op. Såvel til praktisk pædagogisk musikalsk
aktivitet som til foredrag og
artikelskrivning.
Lotte Kærså vil blive savnet. Men hendes
værker lever, og børn og voksne vil fortsat
i årtier synge og vrikke med på
“Drillesang”, “Go’morgenrock”, “Stop,
stop et stoppested”, “Ude på det store
hav”, “Se det lille tog” og “Jeg har
lommerne fulde af kastanjer”.

Lotte Kærså har altid fået børn,
pædagoger og livet til at svinge. Og det
fortsætter. Tak for alle dine sange og
musik gennem årtier.
Vi vil savne dig Lotte, du var for mange
en god ven og inspirator gennem mange
år.
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Mindeord

Inger Lunn
født 1925 er død 96 år gammel.

Inger var medlem af Pædagogisk
historisk forening og fik Erna prisen i
2005.
Derefter blev hun medlem af Erna
udvalget, som indstiller prismodtagere af
prisen. Det var i den forbindelse, at jeg
lærte Inger personligt at kende. Inger var
en meget venlig og meget engageret
person, så det var spændende at sidde i
udvalg med hende. Før den tid havde mit
kendskab til Inger været gennem hendes
bøger og til store møder i pædagogisk
sammenhæng.

Hun har hele livet været optaget af
pædagogik og psykologi. Hun fik først
uddannelse som barneplejerske, senere
som børnehavelærerinde og dernæst som
psykolog.

Inger var lærer på Frøbelseminariet, hun
var aktiv i fagforeningsarbejde og har
skrevet flere bøger om børn, pædagogik
og kultur. Inger skrev en række bøger
gennem årene.

1971 udkom den første lærebog om
praktisk pædagogik, som Inger havde
skrevet. Bogen om Børnehavebarnet.

Det var den første bog på dansk om
institutionsbarnet. Den udkom i flere
oplag og blev flittigt brugt på seminarierne.

Inger sad i Odense byråd i en årrække for
socialdemokratiet, og hun var rektor for
Odense Børnehaveseminarium i en lang
årrække.  Hun optrådte ofte i medierne både
i debatter og med artikler. Inger var
initiativtager til et kulturhus for børn place-
ret i forbindelse med H.C Andersen museet.
I børnenes møde med HC Andersen blev
hovedvægten lagt på drama, historiefor-
tælling, etnografi og værkstedsarbejder.

Inger Lunn var meget optaget af at kæm-
pe for de svageste i samfundet. Hun var
engageret i børnenes forhold, i kvinde-
politikog  kultur. Desuden samarbejde
mellem lærer og pædagoger.
Senere var Inger aktiv i at få dannet i
Alzheimer foreningen og hun blev dens
formand.
Inger modtog mange priser for sit
engagerede arbejde bl.a. Årets fynbo og
ridder af  Dannebrog.

Inger Lunn var en stor personlighed,
der vil blive savnet.

Janni Milsted.
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Hans var lærer i København, tog en magi-
sterkonferens i psykologi og blev han ansat
på Danmarks Lærerhøjskole i 1966, blev
professor i udviklingspsykologi i 1974, og i
1998 institutleder for Institut for Småbørns-
pædagogik og det tilknyttede Center for
Småbørnsforskning, som fungerede frem til
2000 med oprettelse af  DPU.

Hans har i alle årene forsket og undervist i
udviklingspsykologi med særligt henblik på
den sproglige og intellektuelle udvikling og
vil især blive husket som Danmarks Piaget
ekspert, hvis teorier han på eminent vis har
forsket i og formidlet gennem årtier. Men
Hans var uhyre alsidig og har gjort sig gæl-
dende inden for en lang række andre fag-
områder bl.a. det praktisk-musiske, voksen-
undervisning, specialpædagogik, pædagogik-
kens historie og humor.

Og ikke mindst inden for småbørnspæda-
gogikken og skolestart, som han havde en
særlig interesse og kærlighed for.
Pædagoger og os i Dansk Pædagogisk
Historisk Forening kender måske først og
fremmest Hans som småbørnsforsker og
forfatter af utallige bøger og artikler om
småbørn, børns udvikling, skolestart og

småbørnspædagogik i al almindelighed.
Os ’gamle’ har læst trebindsværker “Små-
børnspædagogik” fra 1976 og ’de unge’
kender måske bedre en “Latter, morskab
og humor” eller måske trebindsværket
“På faldrebet”, som blev anmeldt i DPHF
nyhedsbrev november 2021.

Hans havde gennem alle årene stået vagt ved
småbørnspædagogikken, plejet og næret den
og også vist interesse for småbørnspæda-
gogikkens historie, hvorfor han meget for-
tjenstfuldt modtog Erna-prisen og statuetten
i 2003.

Hans var et generøst menneske, der ikke
skiltede med sin hjælpsomhed, men udførte
sin kæmpe støtte til institutioner og menne-
sker i det stille. Tak for det.

Hans var uhyre produktiv med en viden-
skabelig publikationsliste på mere en 400
bøger og artikler. Han var myreflittig og nød
at “sidde og pusle med lidt skriverier”, som
han sagde. Han var hurtig på tasterne. Når vi
havde aftalt en disposition og fordelt skrive-
opgaverne, lå hans færdige bidrag i mail-
boksen inden vi andre havde nået at tænke.
En produktivitet der fortsatte livslangt.

 Vi tager afsked med en faglig kapacitet, der
inden for sit felt – kognitionspsykologien og
småbørnspædagogikken - har sat varige
spor. Men også til et menneske, der var
præget af beskedenhed, men som udførte
store menneskelige bedrifter.

Jeg er evig taknemmelig for årene på institut
og center, jeg vil savne Hans

Stig Brostrøm

Mindeord,

om professor mag.art.,
forsker og forfatter

     Hans Vejleskov
      Helsingør, 86 år.

Hans Vejleskov, professor og
forsker, født 1935
døde d.14. januar, 2022.
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